
Protokoll der 22. Ortsbeiratssitzung am 06.06.2013 Gruppenraum der BSF, 
Am Richtsberg 66  
 
Beginn:           19:07 Uhr 
Anwesende:   Erika Lotz-Halilovic, Halina Pollum,  Annelie Vollgraf,  Runhild Piper und  Bernd 

Hannemann  
Gäste:             Robby Jahnke, Stadtwerke der Stadt Marburg, 
   sowie weitere Gäste 
Protokollführerin: Salome Möller 
Entschuldigt: Bettina Böttcher, Dr. Heinz Stoffregen und Reinhold Wind   
 

1. Eröffnung und Begrüßung durch die Vorsitzende 
Frau Lotz-Halilovic eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.   

 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 

Der Ortsbeirat ist beschlussfähig.  
Die Tagesordnung wird um einen Antrag von Bernd Hannemann unter Punkt 6. 
Verschiedenes ergänzt. Ansonsten  in der vorliegenden Form angenommen. 

 
3. Genehmigung der Niederschrift  

Das Protokoll vom März 2013 wurde einstimmig angenommen. Durch einen Fehler in der 
Straßenangabe, unter Punkt 4b) stimmte allerdings die Zuständigkeit der Kita-Leitung nicht.  
Eisenacher Weg wurde in Erfurter Straße korrigiert. 
Das Protokoll vom April 2013 wurde einstimmig angenommen. 
 

4. Vorstellung aktueller Fahrplan und Fortschreibung des Nahverkehrsplan 2015-2019 
Herr Robby Jahnke von den Stadtwerken Marburg stellte die Fahrplankorrekturen vom 
15.04.2013 vor. Der Richtsberg ist davon nicht betroffen. Für die Linien 1, 4 und 6 hat sich 
nichts verändert. 
Herr Jahnke erklärte auf Wunsch die Nutzung des AST-Taxi. 
Eine Überlegung die Linie 6 wieder in die vorgehende Strecke zu verändern soll auf den 
Nahverkehrsplan 2015 verlegt werden. 
Wobei eindeutig festgestellt wurde, dass im Moment eigentlich eine große Zufriedenheit der 
Kunden mit der jetzigen Lösung besteht. 
Nur im Sonntagsangebot besteht ein großer zusätzlicher Wunsch nach mehr Angeboten. 
Da in ca. 2 Wochen eine interne Dienstbesprechung bei den Stadtwerken ansteht, hat Herr 
Jahnke uns angeboten, in dieser Besprechung Informationen bezüglich der zusätzlichen Linie 
4 an Sonntagen einzuholen. Danach kann dann ein weiteres Vorgehen besprochen werden. 
Erfreulich ist auch, dass demnächst ein neuer Unterstand an der Linie 4, Haltestelle 
Chemnitzer Straße, Richtung stadteinwärts gebaut wird. Sehr zufrieden sind wir auch mit der 
neu eingerichteten Haltestelle Pommernweg und die Verlegung der Haltestelle Postdamer 
Straße „Auf dem Berg“ für die Linie 6. 
Hingewiesen wurde noch auf die eingerichteten 30 km/h-Zonen und die damit verbundenen 
geänderten Vorfahrtsregelungen. Auch die Busse sind davon betroffen und es können 
Verzögerungen entstehen, die man nicht gleich anpassen kann. 
 

5. Fragebogenaktion „Älter werden im Stadtteil Richtsberg“ 
Leider besteht sehr wenig Interesse. Bisher sind nur unter 100 Fragebögen zurückgekommen. 
Auf einige Rückläufe wird noch gewartet. Demnächst werden die Bögen ans Sozialamt zur 
Bearbeitung weitergegeben. 
 
 



 6. Verschiedenes 
Energiekonzept Richtsberg. Es wurde von der Auftaktveranstaltung berichtet, wovon ein 
Protokoll vorliegt. 
Bündnis Soziale Stadt: Es wurde ein Grundlagenpapier für Hessen erarbeitet. 
Freiwillige Polizeihelfer: Es findet vom 01.06. bis 31.07. ein Austausch zwischen Kirchhain 
(Herr Jakob Müller) und Marburg (Herr Dshimi Tschachwaschwili) statt. 
Einladung Tour de Hessen (Radfahrer) am 24. Juni Auftaktveranstaltung zum Hessentag 
Kassel. 
Nacht der Kunst am 21.06.2013. 
Grundsteinlegung des neuen Kultur- und Bildungszentrums mit Moschee bei St. Jost am 
21.06. um 15:30. 
Der Richtsberggemeinde werden auch in diesem Jahr 50€ für das Kinderfest einstimmig 
genehmigt. 
Es wird beschlossen eine Besichtigung oder Klausurtagung im Altenheim Cölbe zu 
vereinbaren. Das Thema wird auf die TO der nächsten Ortsbeiratssitzung am 04.07. 
aufgenommen. 
Von Frau Pollum wird ein Zuschuss (50-80€) für die Kinderbetreuung für das diesjährige 
Frauenfest beantragt. Frau Lotz-Halilovic wird bei der Stadt nachfragen. 
Es wird beschlossen in einer der nächsten Sitzungen einen Förster einzuladen, der uns über die 
momentane Aufforstung des Waldes berichten kann. 
Einer Anfrage wegen Räumlichkeiten einer Gruppe, die sich um Rentenberatung kümmert 
wurde vorgeschlagen, sie sollen sich hier demnächst vorstellen. 
Antrag von Herrn Hannemann etwas zu unternehmen wegen Lärm- und Abgasbelästigung 
Damaschkeweg – Beltershäuserstraße: 
Beschlossen wird eine größere Informationsveranstaltung zu diesem Thema zu der auch die 
betroffenen Bewohner eingeladen werden. 
 

7. Kenntnisnahme „Bündnis für Soziale Stadt“:  
Schon unter Punkt 6. behandelt. 
 
Sitzungsende 21:15 Uhr 
 
Nächste Sitzung am 04.07.2013, 19:00 Uhr im Gruppenraum der BSF Am Richtsberg 66.  

 
Schriftführerin:   gez. Halina Pollum  
Ortsvorsteherin:   gez. Erika Lotz-Halilovic  


